

特别策划·|| 新时代坚持和发展马克思主义妇女观笔谈⑧

女学 热点

阅读提示

在迈向全面建设社会主义现代化国家新征程上,如何理解马克思主义妇女理论以及如何运用马克思主义原典解决寻找妇女解放、人类解放的道路,亟须通过以现实的、时代的、中国的问题的把握来推进马克思主义理论中国化时代化的创新,进而回答中国之问、时代之问。本文作者通过对马克思主义妇女理论的界定,对马克思主义妇女理论中国化时代化以及马克思主义妇女理论研究的创新路径提出了自己的思考和见解。

以学术创新回答中国之问和时代之问

——从男女平等基本国策切入和思考

肖巍

党的二十大报告将“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”第三次写入党代会报告,体现了党对妇女事业一以贯之的高度重视。在迈向全面建设社会主义现代化国家新征程上,如何理解马克思主义妇女理论以及如何运用马克思主义原典解决寻找妇女解放、人类解放的道路,亟须通过以现实的、时代的、中国的问题的把握来推进马克思主义理论中国化时代化的创新,进而回答中国之问、时代之问。

如何理解马克思主义妇女理论

2018年5月4日,习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上谈到“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放”。马克思主义理论作为一种丰厚的学术资源,有着纵深发展的潜力和矿藏,习近平总书记的话简明扼要地概括出了马克思主义的宗旨就是为人类求解放。因而,马克思主义妇女理论追求的目标就是为人类、为女性求解放。

第一,探讨妇女解放的原因。中国特色社会主义建设需要马克思主义的指引,那么中国妇女的解放和发展也需要马克思主义妇女理论的指引。马克思主义妇女理论本身不仅是妇女理论的发展,也是马克思主义理论本身的发展,因此研究马克思主义妇女理论这个问题,实际上是通过一个领域、一种视角、一个问题,来掌握一种方法,来打开一个缺口,来研究如何实现人人平等和男女平等,以便共同分享改革开放的成果、建设中国特色社会主义社会。

第二,推动妇女解放的意义。首先,妇女的解放程度是衡量普遍解放的天然尺度,因此判断一个社会是否达到了一定的文明程度,或者个人是否达到了自由解放的程度,一个男性是否具有文明的品质,最后都需要通过妇女解放的程度作为衡量的指标。其次,妇女是推动社会发展和进步的重要力量,这也是解放的一个标志。当占人口基数一半的人被动员起来参加社会劳动时,生产力便会得到飞速的发展。最后,女性的解放,最终取决于人的解放。因为马克思主义理论追求的目标是人的解放,只有妇女的解放才能导致男性的解放,以及最终人全面自由解放。由此可见妇女解放将是一个长期的历史过程。

第三,妇女解放研究的界定。首先,研究女性解放的问题,实际上是探讨的起点,而不是问题的答案。在这一探求答案的过程中,我们必然会不断遇到新问题,而对于这些问题及其答案的探索使妇女在解放的道路上勇往直前,向理想的目标趋近。其次,需要发现女性在生存发展中的矛盾。女性生存发展的矛盾是在不断变化中的,不同时期有不同的表现,所以要拥有一双发现新问题、新视角的眼睛,从身边的不公正和不平等开始提问,根据现在的实践以及实践体验进行理论的创新。马克思主义研究始终是开放的,在实践中不断变化着的,是研究问题的起点和方法,而不是结论。因

此,要在实践中具体和深入领会马克思主义理论的精髓,从实践中提炼问题、发现问题,从理论上、从概念上研究问题,建立马克思主义妇女理论的话语体系、学科体系、学术体系,也就是从现实的体验、现实的问题变成理论研究。

马克思主义妇女理论中国化时代化

在新时代,中国女性的自由全面发展、“男女平等”基本国策的落实也被嵌入中华民族伟大复兴的历史进程之中。所以,从马克思主义妇女理论出发,从女性和性别关系的角度、男女平等基本国策落实的角度来发展马克思主义,需要从以下几点入手:

第一,学会提问。学术创新中最重要的一点就是会提问,能够将自身思考的问题转化为学术问题,将自身思考实践中不理解的部分抽象成一种概念,并用这一概念来分析说明该问题,从而构建一个相对完整的理论体系。要学会提问,看到一些现象就不停地提问,然后用自己已有的理论资源去建构一个学术的概念。因此,要敢于从自己的生活和思考的困境出发去提出问题,用经验、用眼睛去分析问题、寻找问题。

第二,要有批判性思维。美国哲学学会曾经对批判性思维下一个定义。批判性思维,就是“有目的的、自我校准的判断。这种判断导致解释、分析、评估、推论以及对判断赖以存在的证据、概念、方法、标准或语境的说明。”在我的教学实践中,我发现同学们普遍存在因果思维,对于宏大的、人生的概念追求确切的目标或定义。这是不可取的,我们要学会批判性思维,因为在未来会遇到的问题远远超出定义式的答案,而有了批判性思维的能力和思考方法,则可以应对任何可看到的、看不到的,并且现在预料不到的问题。

第三,学会独立思考。哈贝马斯也把批判性思维视为“解放性学习”,要求人们把自己从被他人、制度或环境的强制支配中解放出来,学会洞察新的发展趋势。这就是独立的思考,依靠读书来学习。假如不断地去奉行别人给予的知识,在没有独立思考的情况下就全盘接受,那么这些知识就像假牙、假手,甚至人工植皮一样,它不属于我们。只有独立思考获得真理,才是我们天生的四肢,融入自己的精神世界。所以,不仅要有知识,更重要的是要有能力,学习就是要学会独立思考的能力。

第四,基于实践的问题驱动。要有实践作为导向,一定要把理论放在实践中不断地检验。毛主席说有些同志善于仅仅把箭放在手里搓来搓去,连声说好箭,却不愿意放出去。这样的人是古董鉴定家,几乎与革命不发生关系。所以我们需要用理论去改变这个世界,而不要去创造那些对社会没有任何关联的理论而不去实践。此外,如果获得一种我们认为正确的客观的,能够改造女性地位,能够改善当代社会的某些不公正的状况和社会现实的理论,我们就应该去实践,而不是

仅仅当一个“古董鉴定家”。

我们要研究新生代女性发展所面临的诸多问题,从政治环境、民生、医疗、社会、经济文化等方面有案例、有数据、有分析地去建构这些理论。此外女性问题绝不仅仅是女性的问题,女性问题实际上是女性的体验、女性的亲身经历、女性眼睛所看到的问题,研究的是整个的社会问题。女性是作为一个群体来看这个社会究竟有什么样的优势和需要改造的地方,以及我们应该如何去改造。女性问题涉及广泛,所以在研究问题的时候,绝不能局限于女性本身。

马克思主义妇女理论研究的创新路径

新时代马克思主义妇女理论研究需要以马克思主义基本原理和中华优秀传统文化之“矢”,对准时代难题之“的”,有的放矢地放箭,真正地形成一种体现人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,为人民、为广大大女性所喜爱、所认同、所拥有的新时代马克思主义妇女理论。

第一,研究创新需要理论切口。研究马克思主义妇女理论需要理解和把握“中国之问”和“时代之问”,在此基础上进行学术创新则需要我们找到回答“中国之问”和“时代之问”的切入口。中国特色社会主义新时代给我们提供了一个非常好的机遇来创新马克思主义妇女理论,并通过马克思主义妇女理论创新来深耕马克思主义理论本身。

第二,创新需要从解决实践问题开始。实践是不断变化的,这就是为什么马克思主义是开放的,从来不是封闭的,而是世界性的。我们要面对所能诊断出来的最主要的社会矛盾和困惑,要试图用马克思主义立场方法去解决它。

第三,要重视广大妇女的利益。广大妇女是人民的重要组成部分,要重视作为广大妇女的“人民”利益,人民至上。

第四,马克思恩格斯原典、中国传统文化、习近平新时代中国特色社会主义思想都是文章的立论点和解决问题的途径。在解决问题的时候,马克思恩格斯原典是非常坚实的理论基础和理论资源,此外还有中国传统文化、习近平新时代中国特色社会主义思想,都是我们研究的理论立足点和解决问题的途径。

第五,思维方式和方法是重要的学习内容。如批判性思维、提问、独立思考等都是非常重要的学习内容。

第六,情怀与格局培养。学习马克思主义一定要有情怀和大格局,来把这个学科当成我们的立身之本,当成事业来做。这有点类似于“德”的含义,“德,外得于人,内得于己也。”德要求一个人处理人与人关系时,“以善念存储心中,使身心互得其益”,也要求“以善德施之他人,使众人各得其益”。学习不仅是一个自我收益的过程,也是可以使更多的人在学习体会中,与我们一道并肩前进对社会作出应有贡献。

(作者为清华大学哲学教授、博士生导师)

艺苑 映像·女摄影家影像录

感觉恩 庆丰收

吴琳慧 文/摄

在云南省迪庆藏族自治州香格里拉市普达措国家公园景区东北方向,有一个叫尼汝的村落,这里海拔2705米,是怒江、澜沧江、金沙江“三江并流”之地,世界自然遗产和自然奇观标志性提名地之一。尼汝村曾先后被命名为“云南省历史文化名村”“云南省民族文化生态村”“云南省文明村”,更有着“世界第一村”的美誉,吸引着众多文人前来考察研究和采风写生。

2020年10月下旬,我随四川省眉山市东坡区摄影家协会部分理事会成员一行,前往云南采风。10月31日(农历九月十五),我们到了尼汝村,恰逢村里举办“感觉恩、庆丰收”第三届“农民丰收节”暨传统祭山跑马节。这一天,在本地工作、打工、求学的乡亲们纷纷赶回家乡,一起庆祝属于自己的节日。村民们身着民族节日盛装,载歌载舞,脸上洋溢着幸福的笑容。

清晨,太阳渐渐升起,暖暖的阳光照耀着深山里的小山村。村民们喂马,给自己心爱的坐骑精心装饰上五彩鲜艳的布条,备上精致的马鞍,然后穿着最漂亮的民族服装,携家带口赶向胜嘎神山脚下的活动场地。村委会在神山下的活动场地上架起几口大铁锅,为村民们炖起了香喷喷的鲜肉汤。村民们在饭桌边席地而坐,每家每户都带来自制的酥油、奶渣、水果等,大家品美食、话丰收、拉家常,好一幅和谐美丽幸福的画面!而村里的男人们祭山跑马转山的精彩呈现,则把这传统民俗活动一次次推向高潮。此时此刻,全身心融入其中的我,深深地被这欢乐幸福的画面感动,情不自禁地一次次按下快门留住这美好的瞬间!

清晨,太阳渐渐升起,暖暖的阳光照耀着深山里的小山村。村民们喂马,给自己心爱的坐骑精心装饰上五彩鲜艳的布条,备上精致的马鞍,然后穿着最漂亮的民族服装,携家带口赶向胜嘎神山脚下的活动场地。村委会在神山下的活动场地上架起几口大铁锅,为村民们炖起了香喷喷的鲜肉汤。村民们在饭桌边席地而坐,每家每户都带来自制的酥油、奶渣、水果等,大家品美食、话丰收、拉家常,好一幅和谐美丽幸福的画面!而村里的男人们祭山跑马转山的精彩呈现,则把这传统民俗活动一次次推向高潮。此时此刻,全身心融入其中的我,深深地被这欢乐幸福的画面感动,情不自禁地一次次按下快门留住这美好的瞬间!

(作者为中国女摄影家协会会员,四川省摄影家协会会员)

3月16日出版的第6期《求是》杂志发表了习近平总书记的重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》。文章指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。作为新时代乡村振兴的主要参与者与承担者,农村妇女肩负着新的时代使命,她们的参与在很大程度上影响着乡村振兴的成效。本文作者就妇女在乡村振兴中的重要作用、发展机遇以及农村妇女性别平等观念的提升进行了探讨。

编者按

张传红 黄河水

在人口流动的背景下,农村妇女成了农村就业的重要力量。据统计,我国目前约有2.5亿的16—70岁女性在乡镇从事生产和经营活动。妇女成了乡村的主要建设者,成了乡村振兴人才队伍的中坚力量。在新时代乡村振兴的战略背景下,农村妇女肩负着新的时代使命,是国家脱贫攻坚、乡村振兴活动中不可替代的重要力量。作为新时代乡村振兴的主要参与者与承担者,农村妇女的参与在很大程度上影响着乡村振兴的成效。妇女是推动农业农村现代化的重要力量,是乡村振兴的享有者、受益者,更是推动者、建设者。我国开展的脱贫攻坚也在不同程度上惠及了农村妇女群体。

妇女成为推动乡村振兴的重要力量

农村妇女对乡村振兴的突出贡献体现在乡村振兴的方方面面。

首先,妇女在建设和美乡村的过程中发挥了重要作用。党的二十大报告中提出要建设宜居宜业和美乡村。中央一号文件也指出,要扎实推进农村人居环境整治提升。妇女在美化乡村环境方面发挥了重要的带头作用。作为家务活动和家庭环境的主要承担者和维护者,农村妇女会主动在家中庭院内种植花草树木,积极响应政府的农村人居环境整治活动,为建设和美乡村做出突出贡献。

其次,农村妇女是乡村文化的重要传承者和建设者。中央一号文件提出,要加强农村精神文明建设,支持乡村自办群众性文化活动。农村妇女是推动乡村文化振兴的重要力量。农村妇女在农忙、家务之余,会定期组织唱歌、跳舞等娱乐活动,切实丰富了乡村的文化生活。云南省彝良县大苗寨村组织当地妇女在村内合唱苗族歌曲,共跳苗族舞蹈,传承苗族文化。

最后,农村妇女是乡村产业建设的主力军。发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道是乡村振兴的重要内容。农村妇女在推动乡村旅游、乡村服务业、乡村特色产业方面,具有其特有的优势。如云南省彝良县大苗寨村组织穿着苗族传统服饰的女性在旅游景区内举办拦门酒、篝火晚会等活动,聘请当地农村妇女担任苗族文化讲解员,带领游客参观村内苗族特色建筑装饰。颇具苗族特色的文化活动吸引了周边游客,带动了当地乡村旅游产业的发展,进而推动当地增收发展。

乡村振兴为农村妇女提供发展机遇

乡村振兴推动妇女返乡创业,发挥女性“能人”作用,提升妇女的经济能力。中央一号文件提出要保障妇女在农村集体经济组织中的合法权益。各地政府、合作社鼓励当地妇女返乡创业,带动乡村产业发展,鼓励在外务工妇女返乡加入农业合作社,吸纳农村女性能人加入合作社,推动乡村振兴。云南省鲁甸县石水井村致力于发展乡村旅游,吸引了外出务工的农村妇女回村开展经营活动。在浙江省返乡的吴少慧去年决定返乡在村内摆摊卖饮料小吃,“在家乡工作感觉比在外面更安心。村里在搞旅游,游客变多了,现在卖东西的收入和外面打工的收入差不多。”云南省彝良县大苗寨村合作社内组织村内妇女加入合作社餐厅、民宿的经营活动,并吸引了村周边地区的多名年轻女性能人负责合作社财务、管理等工作。

乡村振兴提升农村妇女就业技能。为发挥妇女群体在乡村振兴中的重要作用,中央一号文件提出实施乡村振兴巾帼行动,实施农村妇女素质提升计划等举措,在组织机制和人才建设方面保障妇女在乡村振兴中的重要作用。各地政府和妇联组织了职业技能培训,动员农村妇女积极参加培训活动,提高妇女受训比例,培养农村妇女职业技能,促进农村妇女就业。培训活动通过为农村妇女提供物质资本、知识技能等支持,提高农村妇女的自我认知能力、知识技能和社会参与能力,从而帮助妇女实现就业创业。云南省彝良县大苗寨村组织了咖啡师技能培训、餐饮经营技能培训、特色农产品加工等多场培训活动。该村举办的多场培训切实促进了村内妇女就业。大苗寨村的玉兰参加了咖啡师培训活动,“刚开始我完全不会做咖啡,所有的技术都是在培训活动中一点一点学会的。”她现在担任了“云中苗寨”咖啡馆的咖啡师,煮的咖啡广受好评。朱云慧也是培训活动中的一员。她参与了餐饮经营培训活动和特色农产品加工培训,现在成了合作社餐厅的员工,负责餐厅的日常经营。地方积极动员农村妇女参与培训,提高农村妇女的就业技能,更广泛、更深层地参与农业农村现代化建设。

乡村振兴实现了农村妇女的经济赋能,为农村妇女提供了就业支持。为推进乡村建设,大苗寨村提供了保洁员、服务员、收银员等多个岗位,为农村妇女提供了就业机会。在大苗寨村担任商店收银员的王美说:“之前我在家帮家人干农活儿,现在合作社提供了收银员岗位。我平时工作、农忙的时候可以请假回家干活。”大苗寨村的朱云慧也是该项目的受益人,她为了照顾孩子返乡,在接受培训后担任了合作社餐厅的经营人员,“我之前在家干农活儿、带孩子,老公在外面打工。现在我在餐厅干活,每年有固定工资、合作社分红、房屋土地租金、种地的钱。赚的钱变多了,还能一边带小孩。”乡村振兴为村内妇女提供了就业岗位,增加了当地妇女的经济收入,保障了妇女的经济生活。

乡村振兴增强农村妇女性别平等观念

乡村振兴不仅改善了农村妇女的生活情况,而且影响了其认知观念。朱云慧提到,“带孩子现在是我和他轮流来的。他从外地辞职回来,在村里工作。我们一起照顾小孩。”家庭轮岗观念的转变,减轻了农村妇女的子女照料工作,保证了农村妇女的劳动参与,改善了农村妇女的工作情况。乡村振兴增强了村内贫困妇女的内生动力和脱贫能力,进一步推动实现能力脱贫、创业脱贫、巧手脱贫等重点任务。农村妇女的经济参与方式增多,经济收入提高,性别意识增强,其家庭决策权也逐步上升。大苗寨村玉兰说:“之前家里的钱都是由我老公、公公来管,现在都是我在管,他们也不知道家里的这些事。”乡村振兴活动提升了农村妇女的自信心和社会地位。大苗寨村的朱云慧就是项目的受益者。在大苗寨村开展乡村振兴项目之前,朱云慧是村内留守妇女;现在能自如地负责餐厅经营事务,将餐厅打理得井井有条。

为少数民族地区量身定制的全面的乡村振兴措施为农村妇女提供了知识技能、机制保障等全方位支持,提升了妇女赋能,激发了农村妇女参与社会经济活动的意愿和能力,最终实现农村妇女的自我发展、家庭和社会地位的提升。全国妇联要积极推动“乡村振兴巾帼行动”,在农村产业发展、乡风文明建设、农村弱势群体关爱等方面,发挥妇联组织的独特作用,为实现乡村全面振兴贡献巾帼力量。在实施乡村振兴战略中,要将农村妇女动员起来,发挥农村妇女的独特作用,充分发挥妇女“半边天”作用。

(作者单位:中国农业大学人文与发展学院)

乡村振兴中妇女的突出贡献与发展机遇

